

二零一六年五月十四日(星期六)

第十八屆全港中小學普通話演講比賽 2016 頒獎典禮

語文教育及研究常務委員會委員袁振華博士致勉勵辭全文

---

何文匯會長、劉淑芬助理署長、各位嘉賓、評判、老師、家長和同學：

大家好！今天我很高興能夠出席「第十八屆全港中小學普通話演講比賽」的頒獎典禮。語文教育及研究常務委員會(語常會)一直致力培育香港人兩文三語的能力，讓市民「學得更好、活得更好」，而「全港中小學普通話演講比賽」這個甚具意義的活動，正好符合這個理念。

今年是語常會第九年支持新市鎮文化教育協會舉辦這個比賽。這個比賽每年都吸引來自不同學校的同學參加，比賽的規模和同學們的水平也在不斷提昇，現在已經成為全港學界最大型的普通話演講比賽。這個比賽一直為同學們提供一個交流的平台，讓同學們可以互相觀摩、互相學習，學好普通話。

要說好普通話，除了要學會普通話的相關知識之外，還要做到用普通話準確地表達自己的意念，跟別人溝通。演講，正好是一個能夠把語言提昇到一個更高層次的活動。演講需要情理兼備，內容必須有

中心思想，圍繞著中心思想建立完整的結構，並且有條理地把重點表達出來，這就是理性的部份；演講同時要配合恰當的用詞、語調、聲線、節奏、動作，加強演講的感染力，這就是感性的部份。所以，「說之以理、動之以情」，這兩部份能夠好好配合，才能夠打動聽眾；與此同時，也可以訓練我們的同學，在理性思考和語言運用方面，都可以得到提昇。

大家知不知道今年是什麼年？對，是 2016 年。今年的夏季奧運會，八月份將在巴西舉行。主辦單位以「齊運動、健身心、迎奧運」及「奧運精神」為中學組的題目，實在很有創意，而且很適合。通過這個主題，我想能夠鼓勵大家多做運動，強健身心，為生活注入正能量，為生活注入朝氣和活力，這是香港現在極需要的。

今年有超過一千九百位同學參加比賽，大家從初賽、複賽，到走上今天這個演講台，其實已經作出了很多努力，也是很了不起的；為了準備這個比賽，付出了不少時間和精力。我相信在背後，這裏一直有支持這些參賽同學的家長，還有他們的同學、老師和校長，都會為參賽同學而感到驕傲！所以，我想在這裏，我們為這些在背後支持參賽同學的人，給予掌聲鼓勵，我們感謝他們，感謝這些家長，尤其是他們對孩子的支持和鼓勵。另外，我衷心祝賀所有得獎的同學，也希

望其他同學不要氣餒，要繼續努力，從比賽中積累經驗，迎接未來的挑戰。

最後，這次比賽的成功有賴主辦單位、各協辦單位，以及每一位專業評判的支持。在此，我衷心感謝各單位的努力、老師們的付出、家長們的協助，還有同學們的全情投入。謝謝大家。